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Hyväksytty toverineuvoston kokouksessa 2/2012 (24.1.2012)
Ohjesääntö kunniapuheenjohtajaksi kutsumisesta
Tämä on TYT:n sääntöjen 3 §:n 6 momentin vaatima toverineuvoston vahvistama ohjesääntö kunniapuheenjohtajaksi kutsumisesta.
Kutsumisesta
Hallitus tekee esityksen toverineuvoston talvi- tai tilinpäätöskokoukseen kunniapuheenjohtajan kutsumisesta ja kutsuttavasta henkilöstä.  Toverineuvosto päättää kutsumisesta ja esittää seuraavalle toverineuvoston järjestäytymiskokoukselle kuka tulisi kutsua kunniapuheenjohtajaksi. Järjestäytymiskokous päättää kunniapuheenjohtajan kutsumisesta. 

Kunniapuheenjohtajan kutsumisesta tehdyn päätöksen jälkeen yhdistyksen puheenjohtaja tiedustelee kutsuttavan henkilön halukkuutta ottaa arvonimi vastaan. Arvonimi julkistetaan 

yhdistyksen vuosijuhlassa, ellei hallitus toisin päätä.

Kunniapuheenjohtajan toimikausi on kymmenen vuotta, ellei toverineuvosto toisin päätä. Kunniapuheenjohtajan arvonimi säilyy kuitenkin myös toimikauden jälkeen.
Edellytykset

Sääntöjen 3 §:n 6 momentissa olevan edellytyksen yhteiskunnallisesti ansioituneesta katsotaan tarkoittavan seuraavaa:

Kunniapuheenjohtaja on keskeisesti vaikuttanut tämän hetken teologiseen ja yhteiskunnalliseen keskusteluun toimimalla opettajana, tutkijana, hengellisen työn tekijänä tai muuten aktiivisesti vaikuttamalla eri instansseissa ja organisaatioissa.

